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世界银行高级 经济 学家华尔诚先生揭示了90年代我国服务业价格增长快于价格总水平增长，但服务业 发展 滞后于整个国民经济发展这种“令人迷惑”的现象（注：Erh-Cheng Hua:China:Manufacturing Competitiv...
世界银行高级 经济 学家华尔诚先生揭示了90年代我国服务业价格增长快于价格总水平增长，但服务业 发展 滞后于整个国民经济发展这种“令人迷惑”的现象（注：Erh-Cheng Hua:China:Manufacturing Competitiveniss and the Service Sector。）。本文试图从不同的方面进一步证实和解释这种现象。
一、服务业发展与国民经济发展的基本情况
表1国内生产总值和三次产业增长率(%)
年度 GDP 第一产业 第二产业 第三产业
增长率 增长率 增长率 增长率 1991 9.2 2.4 13.9 8.8 1993 13.5 4.7 19.9 10.7 1995 10.5 5.0 13.9 8.4 1997 8.8 3.5 10.5 9.1
1998 7.8 3.5 8.9 8.3 年平均 9.7 4.3 12.9 8.5
资料来源：《 中国 统计摘要(202_)》中的国内生产总值指数表。 从表2可以看出，我国现价国内生产总值中第三产业比重以1992年最高，占34.3%，随后一直下滑，1996年滑到30.1%，下滑了3.2个百分点。1997年后开始回升，1999年回升到32.9%，但仍比1992年低1.4个百分点。
表2 现介国内生产总值的三次产业结构
年度 第一产业 第二产业 第三产业
比重(%) 比重(%) 比重(%) 1991 24.5 42.1 33.4 1993 19.9 47.4 32.7 1995 20.5 48.8 30.7 1997 19.1 50.0 30.9 1999 17.3 49.7 32.9
资料来源：《中国统计摘要》(202_)中的国内生产总值构成表。
表3展示了我国1990～1999年不变价国内生产总值的三次产业构成情况。
表3 不变价国内生产总值的三次产业结构
年度 第一产业 第二产业 第三产业
比重(%) 比重(%) 比重(%) 1991 25.4 43.4 31.2 1993 21.4 48.6 30.3 1995 18.8 52.6 28.6 1997 17.2 54.6 28.2 1999 15.8 55.7 28.4
年平均 20.3 50.3 29.4
注：根据《中国统计摘要》(202_)中的国民生产总值表和国内生产总值指数表 计算 。
从表3可以看出，我国不变价第三产业比重的变化趋势与现价的变化趋势基本相同。不过，1997年以后不变价第三产业比重上升的趋势不像相应的现价比重那样明显；从整个时期看，不变价比重更低，比现价比重年均低近3个百分点。 居民消费价格指数也通常被用来观察一个国家的价格变化情况。表4展示了居民消费价格总指数和其中的服务项目指数。
表4 居民消费价格指数（以上年为100）
年度 总指数 服务项目价格指数 1991 103.4 108.7 1993 114.7 127.9 1995 117.1 120.2
1996 108.3 116.0 1998 99.2 110.1
1999 98.6 110.6
年平均 107.5 116.8
从表4可以看出，1990～1999年，历年的服务项目价格指数均高于居民消费价格总指数。居民消费价格总指数年均上涨7.5个百分点，而服务项目价格指数年均上涨16.8个百分点，高1倍以上。特别是1998和1999年，在居民消费价格总指数负增长的情况下，服务项目价格指数仍高于10%，趋势截然相反。
二、服务业发展滞后于整个国民经济发展的原因 分析
价格指数在一定程度上反映了供求关系。服务价格上涨的幅度高于全部消费品的价格上涨幅度，说明服务的需求大于供给的比例超过全部消费品的相应比例。特别是1998和1999年，在居民消费价格总指数呈负增长的情况下，服务项目价格指数仍以较大的幅度增长。这说明，与货物需求不足的情况相反，服务的需求较旺。那么，为什么90年代服务业的增长低于整个国民经济的增长，服务业在整个国民经济中的比重出现下降的情况呢？我认为应当从两个方面来解释这种现象：一是从制约第三产业发展的现实因素方面去解释，二是从反映整个国民经济和第三产业发展的统计方面去解释。
（一）制约服务业发展的现实因素
我国服务业没有伴随着需求而迅速增长，存在许多现实因素。下面以 教育 服务和居民住房服务为例来加以说明。
1.教育服务
表5 公共教育经费占国民生产总值的比重
1990 1994 1995
中国 2.5 2.2 2.5
世界总计 4.8 4.9 5.2
资料来源：《中国统计年鉴(19
9
9)》。
表6 部分国家1995年民间教育资金占全部教育经费的比重
国家 民间教育资金比重
德国 27.1
日本 26.1
美国 21.4
西班牙 19.9
法国 10.3
印度 11.0
资料来源：张本波、李震：《我国教育产业化问题研究》，《宏观经济研究》，202_年第6期。
与此同时，随着经济和社会的发展，接受教育的程度在获得就业机会、经济回报和实现自我发展目标等方面的作用越来越明显，因此，人们越来越认识到教育的重要性，渴望接受更多更好的教育，从而产生了日益旺盛的教育需求。
在公共教育经费投入不足的情况下，潜在的教育资源没有得到充分开发和利用，导致我国教育没有以应有的速度发展。教育需求与供给之间的尖锐矛盾，导致教育服务价格以高于居民消费价格总指数的幅度迅速上涨。这是导致服务项目价格指数高于居民消费价格总指数的因素之一。
我国教育的进一步改革必将促进教育行业的迅速发展。
2.居民住房服务
我国住房服务增加值占GDP的比重很低，不仅低于发达国家，也低于其他 发展 中国 家（见表7）。其中主要原因之一是我国长期以来一直实行福利性住房制度。在这种制度下，一方面，公有住房的房租很低，弥补不了房屋的维修成本，住房管理部门没有能力开发新的住房和提高住房服务水平；另一方面，由于职工工资很低，尽管福利住房条件很差，但没有能力购买或租用条件较好的住房。即使有的家庭“一家两制”，例如夫妻一方在国家机关工作，因而享受福利住房，另一方在私人公司或外企工作，因而有较好的收入。这样的家庭本来有能力购买或租用条件较好的住房。但是，一旦他们购买或租用非福利住房，他们就失去福利住房的资格。所以，一般情况下，他们宁可委屈一些，也不放弃相应的福利。因此，福利性住房制度限制了住房服务的发展。
表7 居民住房服务业占国内生产总值比重情况对照表
中国 1.8 1.7 2.0 1.8
美国 11.8 11.8 11.9 11.6 德国 7.1 7.0 7.1 7.8 挪威 9.6 9.6
韩国 9.5 10.3 10.7
泰国 4.4 4.0 3.7 3.7
菲律宾 6.7 6.9 7.5 7.8
印度 3.3 3.2 3.1
资料来源：许宪春、李文政：《中国房地产业核算的现状、存在的 问题 和改革设想》，《 研究 参考 资料》，1998年第54期。
我国 目前 进行的住房制度的改革无疑将推动住房服务的迅速发展。
（二）统计方面的 影响
1.现价统计问题
(1) 农村 工业 统计
农村工业曾经长期不在国家统计局系统的直接统计调查范围之内，而是有关部门根据全面报表和层层汇总的形式统计出来的。全国第三次工业普查结果表明：农村工业总产值被高估了18000亿元（1995年），占全部农村工业总产值的40%。 表8 农村工业总产值占全部工业总产值的比重
比例(%) 28.0 32.5 36.3 43.8 33.7 44.2 45.8
表8中的比重，1991～1994年是第三次工业普查前的比重，1995年是第三次工业普查的比重，1996和1997年是工业普查之后工业统计的比重。从中可以看出，普查年度的比重较低。普查年度之前的比重较高的原因是农村工业总产值中的水分没有扣足（注：不论在普查前，还是在普查后，国家统计局系统在采用其他部门统计的农村工业总产值数据时都要进行调整，即所谓挤水分。）。普查之后比重的反弹，也必然主要是农村工业总产值中的水分造成的，因为农村工业的发展不可能出现如此大的跳跃。虽然在工业增加值计算中对农村工业总产值数据中存在的水分做了进一步的调整，但仍然没有调整到位。
(2)农业统计
(3)服务业统计
受传统的重视物质产品生产、轻视非物质产品生产指导思想的影响，我国服务业统计一直是一个薄弱环节。1993～1995年，我国第一次对服务业进行了普查。普查结果发现，服务业存在着严重的低估现象。普查之后，国家统计局对服务业 历史 数据进行了较大幅度的调整。但是，普查之后我国尚未建立起完善的服务业经常性统计调查制度，统计的遗漏现象仍然比较突出。例如，计算机软件服务、 网络 服务、律师服务、 会计 师服务等新兴服务业的统计调查几乎处于空白状态，传统服务业的统计调查范围也存在缺口。这种情况势必导致服务业的低估。
农业、农村工业的高估和服务业的低估，必然导致国内生产总值中第
一、第二产业比重的高估和第三产业比重的低估。
国家统计局从1999年开始开展规模以下工业 企业 和个体工业（大部分农村工业属于这一类别）抽样调查，以解决相应工业统计中存在的水分问题。目前，国家统计局正在利用第一次农业普查资料解决经常性农业统计中存在的高估问题和研究服务业的经常性统计调查制度 方法 问题。这些统计工作的改革和发展将逐步减少和消除高估和低估因素的影响，使现价GDP的产业结构趋向合理。
2.不变价统计问题
从表2和表3可知，90年代，我国服务业不变价增加值的比重低于现价增加值的比重。出现这种情况的原因，一是服务业价格的上涨幅度高于其他行业的价格上涨幅度，二是统计不变价计算中对价格因素剔除的不均衡。
(1)工农业不变价统计
目前，我国工业不变价总产值的计算仍然采用的是50年代初期建立起来的传统方法。这种方法的基本做法是：国家统计局和有关部门以基期的实际价格为基础规定各种工业品的不变价格，工业企业根据这些不变价格计算本企业的工业不变价总产值，然后通过逐级汇总的方法得到地区和全国工业不变价总产值。90年代，我国工业不变价总产值的计算采用的是1990年工业品不变价格。工业不变价总产值的这种计算方法能够同时满足各级经济管理部门的需要，但存在许多缺陷：一是基期之后产生的新产品由于缺少不变价格，其不变价总产值大都是利用现价计算出来的，没有剔除价格因素。二是直接受基层工作人员业务素质等方面因素的影响。特别是乡镇企业，受统计和会计人员业务素质等方面因素的影响，以现价代替不变价的情况较为突出。90年代的多数年度，我国各行业的价格水平是上升的，因此以现价代替不变价将高估工业不变价总产值增长率。三是由于采用了逐级汇总的方法，增加了干预机会，部分企业和政府部门领导出于政绩的考虑，对数据进行直接或间接人为干预的现象时有发生，这种情况也导致工业不变价总产值增长率的高估。四是实践表明，利用固定价格加权得出的产值增长率在基期之后往往偏高，距离基期越远，表现得越明显。这是世界各国不变价计算中普遍遇到的问题（注：为了解决这方面问题，国际上普遍采用缩短基期或采用链式指数的方法，以消除产品结构和价格结构变化对经济增长率产生的影响。环比指数方法是一种以上年价格为权数或以当年价格为权数，或者同时以上年价格和当年价格为权数计算经济增率的方法。美国在1995年采用了这种方法，同时对历史数据进行了调整。）。我国工业不变价总产值既然也是利用固定价格加权计算出来的，必然存在同样的问题。我国工业不变价增加值是在工业不变价总产值的基础上计算出来的，因此，工业不变价总产值计算方法的上述缺陷将不可避免地影响工业增加值以及国内生产总值增长率，进而影响工业不变价增加值在不变价国内生产总值中所占的比重。
农业不变价总产值的计算方法与工业基本相同。它也存在工业不变价总产值类似的缺陷，因而也影响到农业不变价增加值的增长率及其在不变价国内生产总值中的比重。
(2)服务业不变价统计
服务业的不变价统计是世界各国国民经济核算工作中普遍的难题。由于难以找到更合适的计算方法，许多国家利用就业人数的增长代替服务业不变价增加值的增长。但是，这种方法不适用于我国，因为我国人口众多，就业压力大，某些行业就业人数的增长情况往往并不能够代表这些行业的发展情况。所以我国服务业不变价增加值的计算基本上采用了价格指数缩减的方法。我国的价格资料是通过抽样调查取得的，价格指数是以上年为基期而不是以1990年为基期加权计算出来的。因此，服务业的价格指数缩减法避免了传统的工农业不变价计算方法的许多弊端，较好地剔除服务业的价格因素。
由于工农业不变价增加值的计算方法和服务业不变价增加值的计算方法对价格因素剔除的不均衡，导致服务业不变价增加值比重偏低。
针对这种情况，近些年来，国家统计局一直在进行工业不变价计算方法的改革试点。1997年开始进行工业生产指数法试点，1999年又开始进行价格指数缩减法试点。经过试点检验之后，国家统计局将采用新的更加 科学 的方法计算工业不变价总产值和增加值。目前，国家统计局正在研究试编农产品生产价格指数，试编成功之后将采用价格指数缩减法计算农业不变价总产值和增加值。国家统计局也正在完善各种价格指数的编制方法和服务业不变价计算方法。这些方面的改革和完善将使不变价国内生产总值核算能够较好地反映三次产业的发展变化情况。
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